

荟萃 7 家文博单位 中国古代铜镜展亮相省会

269 件铜镜精品 展亮相省会

本报讯 (记者 刘迪) 种类丰富、制作精良、技艺精湛的铜镜,蕴含着丰富的中国精神与中国智慧。日前,“镜·相——中国古代铜镜展”在河北博物院北区 15、16 号展厅开幕,吸引了众多观众前来参观。

此次展览是河北博物院 2023 年度首个原创展览,展出文物 269 件。以河北博物院藏铜镜为依托,汇聚了上海博物馆、陕西历史博物馆、扬州博物馆、徐州博物馆、定州市博物馆、河北省文物考古研究院 7 家文博单位的铜镜精品。同时还有 80 余张图片、4 段原创视频、30 余首古诗词和 80 余条文献、40 余条典故等同期登场。为大众阐释古人是如何照容、铜镜的起源与制作、铜镜里的世俗人情以及宗教观念等。

展览名称为“镜·相”,意指铜镜中蕴含的世间万象、人情风物。整个展览分为“当窗理鬓 对镜贴

花”“粉以玄锡 光如日月”“写规万物 鉴面鉴心”“凡尘气象 百味人生”“与天同寿 永恒之思”五个部分,打破了传统的时间脉络,对铜镜文化内涵进行解构,重点讲述古人对美好生活的憧憬与向往,阐释中华民族独特的审美意识,充分展现蕴含在铜镜里的中华优秀传统文化。

现场可以看到,展厅内已是铜镜的世界。200 多件铜镜功能各不相同,并非仅用于照容。还有用于聚光取火的阳燧镜,用于辟邪的五岳纹镜和八卦纹镜,用于婚姻的双鸾镜,用于祝寿的千秋龙纹镜等。这些铜镜尺寸不一,形制各异,既有小如铜钱的唐代“开元通宝”铭文镜,也有直径 30 厘米的圆

形大镜;既有方镜,还有钟形镜。诸多铜镜纹饰精美,堪称艺术品。比如上海博物馆藏唐代瑞兽葡萄纹镜,瑞兽灵动活泼,葡萄饱满水灵。丰富的细节和生动的气韵,令人一见难忘。

值得一提的是,主办方还通过古代场景复原、现场体验透光镜和阳燧镜的仿品等方式,令整个展览更加直观生动。展览形式设计、河北博物院艺术设计部文博助理馆员王铎介绍,此次形式设计灵感主要源自东晋顾恺之的《女史箴图》和南朝庾信的《镜赋》,其中古人照镜的场景复原就来自《女史箴图》的部分画面。“希望通过场景构建、空间设置等让观众对铜镜的认知从表象到内涵、从微观到宏观,达到‘以文化人、以文育人’的效果。”展览将持续至 6 月 2 日。其间河北博物院还将组织一系列社教活动,带领公众了解铜镜的诸多常识。

76 人胜雄鹿

3 月 4 日,在 2022-2023 赛季 NBA 常规赛中,费城 76 人队客场以 133 比 130 战胜密尔沃基雄鹿队。图为雄鹿队球员扬尼斯·安特托昆博(左)与 76 人队球员尼昂争抢篮板球。



NBA

新赛季开启 热血主场再现

五超联赛石家庄福美迎来开门红

本报讯 (记者 刘真) 热血澎湃的主场氛围,久违了!3 月 4 日晚上,2023 年中国足球协会五人制足球超级联赛第一轮全面展开。石家庄福美队坐镇中山体育馆迎战山西太原翔宇,这是时隔三年后,河北举行的首个主场联赛赛事。在近 4000 名现场球迷的助威声中,石家庄福美队以 5 比 1 大胜,拿下新赛季的开门红。

2023 年首场主场比赛,能够容纳 3800 人的中山体育馆被热情的球迷围得水泄不通,比赛开始前

半小时,看台上就已座无虚席,许多“迟到”的球迷只能站在走廊和通道为主队加油助威。人们脸上洋溢着快乐的笑容,许多球迷互相寒暄着重新走进球场,难掩为家乡球队助威的兴奋与喜悦。

在热烈的主场气氛鼓舞下,主场作战的石家庄福美队表现神勇,上半场王宏伟和吴宇长接连进球,球队带着 2 比 0 的比分进入中场休息。下半场开场不久,石家庄福美球员张彬完成破门。尽管对手随后扳回一球,但张彬和陈喆在比赛结束前先后

进球,新加盟球队的门将哈斯木江也在首秀中有如神助,下半场多次门前上演极限扑救化解险情,最终石家庄福美队以 5:1 的比分,送给省会球迷一场酣畅淋漓的开门红。

赛后,石家庄福美队主教练李建磊对首战的主场气氛赞不绝口,“回到主场打比赛,感觉就是士气旺。有这么多名球迷,在这样的主场氛围中踢球,给全队又增加了一分动力,我们也一定拿出最好的表现,回报球迷的支持,争取在今年五超联赛取得更好的成绩。”

入选“中国网络文学影响力榜” 三位河北作家作品受欢迎

本报讯 (记者 刘迪) 近日,“中国网络文学影响力榜(2021 年度)”在湖南长沙揭晓,30 部网络文学作品和 10 位新人作家上榜。喜讯传来,我省网络作家何常在的《三万里河东入海》、知白的《不让江山》入选网络小说榜,希行的《君九龄》入选 IP 影响力榜。

此次上榜的三位河北作家都拥有大批书迷。其中,何常在为中国作协第十届全委会委员、中国作家协会会员,著有出版畅销书《浩荡》系列、《荣光》系列等共计五十余本作品。知白,中国作家协会会员,河北省作家协会会员,自 2010 年开始从事网络文学创作,至今已累积创作三千多万字。希行,中国作协

会会员,河北省作家协会会员。2009 年创作至今,曾荣获第二届“中华文学基金会茅盾文学新人奖网络文学新人奖”。

据了解,“中国网络文学影响力榜(2021 年度)”是中国作协网络文学中心推出的第八届榜单,包括网络小说榜、IP 影响力榜、海外传播榜、新人榜。发布中国网络文学影响力榜,旨在树立标杆,强化引导,推动网络文学在文学创作、IP 改编、国际传播、队伍建设等方面实现高质量发展。与往届相比,此次上榜作品质量显著提升,现实题材作品成为新亮点。与此同时,网络文学 IP 的放大效应更趋明显,作品质量口碑俱佳,社会影响力和美誉度进一步增强。

河北射击射箭协会 代表大会召开

功勋教练常静春当选主席

本报讯 (记者 刘真) 日前,河北省射击射箭协会第八届会员代表大会在石家庄召开。本次大会上,国家体育总局射击射箭运动管理中心、国家射击队男子步枪主教练常静春当选协会新任主席。省体育局射击射箭运动中心主任、悉尼奥运会冠军蔡亚林当选协会常务副主席。

在本次会议上,产生了协会各委员会委员名单。其中教练员委员会与运动员委员会,分别由两位奥运冠军庞伟、杨皓然兼任主任,副主任赵须、杜贝均为世界冠军,委员也基本由世界冠军、亚洲冠军、全国冠军和金牌教练组成,彰显了河北射击人才辈出、荣耀夺目的传统。

射击是河北体育传统优势项目,河北射击队 60 余年的建队历史中,先后贡献了 4 枚奥运金牌、53 枚世界比赛金牌、31 枚亚运会金牌、36 枚亚锦赛金牌、34 项平、破世界纪录。培养了蔡亚林、庞伟、杨皓然三位奥运冠军,以及多名世界冠军、亚洲冠军。而射箭项目在我省也有着悠久的历史,从先秦时代的胡服骑射,到如今的竞技运动,射箭项目群众基础广泛、竞技运动发展势头良好。

协会新任主席常静春是我国著名射击教练员,曾亲率弟子为祖国夺得三枚奥运金牌,在国际射击界享有盛誉,被誉为中国男子步枪的开拓者。会上,常静春介绍了河北省射击射箭协会今后的工作规划,一是抓住体教融合新机遇,将推进校园射击射箭组织建设,建立一批射击射箭特色学校;二是充分发挥赛事的杠杆作用,在全省范围内创建多层次品牌赛事;三是开门办体育,以此来大力推动河北省射击射箭项目的产业化发展,汇聚射击射箭运动社会合力,促进河北射击和射箭运动蓬勃发展。

竞走项目世锦赛及亚运会选拔赛

杨家玉最佳成绩夺冠

新华社安徽黄山 3 月 5 日电 2023 年全国竞走大奖赛(第 1 站)暨世锦赛及亚运会选拔赛 5 日在安徽黄山进行了男女 20 公里项目的争夺。2017 年世锦赛冠军杨家玉在女子 20 公里比赛中以 1 小时 26 分 41 秒的成绩强势夺冠,并创造了本赛季世界最好成绩。山东队的马振霞落后两秒位列第二,广东队老将刘虹以 1 小时 27 分 35 秒获得第三名。

由于本场比赛是 20 公里项目唯一一场世锦赛及亚运会选拔赛,女子前三名的成绩也都达到了 2023 年布达佩斯田径世锦赛的参赛标准,三人也基本锁定了 8 月代表中国队参加世锦赛的资格。根据中国田协公布的选拔办法,世锦赛上成绩较好的两位选手将获得参加杭州亚运会的资格。



3 月 5 日,在 2022-2023 赛季 CBA 常规赛第 31 轮比赛中,山东队主场以 115 比 86 战胜四川队。图为山东队球员张彬(右)在比赛中进攻受阻。

山东胜四川

新华社发

河北文博学堂将云端开讲

本报讯 (记者 刘迪 实习生 马鸣达) 河北文博学堂继续云端开讲,3 月 7 日下午,主讲人韩金秋将带来题为《大唐余晖——王母崔氏墓的发现和研究的》讲座。

王母崔氏墓位于石家庄市平山县王母村,北邻滹沱河。该墓葬为单墓室圆形砖室墓,是唐代河北中北部中小型墓葬常见形制。墓葬中出土有保存基本完整的壁画和墓志,墓主为博陵崔氏夫人。该墓中最为引人注目的是通屏水墨山水画和形

制独特的房形椁室。本次讲座将介绍崔氏墓的墓葬结构,墓葬中的山水画,以及出土的部分文物。据了解,这里的山水画为目前我国发现最早的通屏水墨山水画,填补了唐、五代、北宋时期的山水画发展序列的缺环,树立了早期山水画的标尺,房形椁室则与信仰有关。该墓葬具有较高的考古、历史和艺术价值,为近年河北唐代考古的重要发现,对研究唐末丧葬和社会生活以及中国山水画的发展具有重要意义。

滑雪登山世锦赛落幕

中国队三金收官

新华社北京 3 月 5 日电 据中国登山协会消息,5 日,2023 年滑雪登山世锦赛结束了最后一个比赛日的争夺,中国队参加了青年组、成年组混合接力项目的比赛,在奖牌榜上以三枚金牌的成绩结束了本次世锦赛之旅。

混合接力项目是 2026 冬奥会比赛项目,当日的比赛在平均海拔 2100 米的区域进行。资格赛中,每个组合的男女运动员需要单独完成包括穿雪板攀登、背雪板攀登、转换和下滑在内的比赛,将两名运动员成绩相加排名,取前 12 名组合进入决赛。决赛采用接力形式,以女一男一女一男一男的顺序进行。

最终,在青年组中,次旦玉珍/布鲁尔组合获得第七名,玉珍拉姆/毕禹新排名第 12。

至此,本届世锦赛全部结束。中国队此次实现了世锦赛金牌零的突破,青年组选手次旦玉珍独得两金,玉珍拉姆摘得一金。在金牌数上,中国队仅次于法国、瑞士和意大利队,但在奖牌总数上与各欧洲强队仍有一定差距。

中国队此后还将参加本赛季世界杯和青年世界杯的各站比赛。

墨西哥网球公开赛

德米纳尔夺冠



3 月 4 日,在墨西哥阿卡普尔科进行的 2023 墨西哥网球公开赛男子单打决赛中,澳大利亚选手德米纳尔以 2 比 1 战胜美国选手保罗,夺得冠军。图为德米纳尔在颁奖仪式上。

新华社发

灯光球场 点亮乡村少年足球梦

□新华社记者 吴思思

深绿色和浅绿色的草皮交错铺开,拼接成一片五人制足球场。夜幕降临,明亮的灯光和场上孩子们训练时的呼喊与奔跑,为夜色里的桂中山乡,平添浓浓暖意。

这里是位于广西柳州市柳江区穿山镇高平村的平地屯,一年多前,现在的“灯光球场”还只是一片干枯水塘,孩子们只能在村里一片水泥地上训练。而更早以前,在乡村足球公益教练邓君等人来到前,平地屯的孩子们甚至没有接触过足球。

“2020 年 8 月,柳州市足球爱好者共同发起了广西乡村足球振兴计划,选取柳州 4 个村屯作为试点,希望把足球带

到乡村,让乡村孩子通过足球获得成长。”邓君说。

初到平地屯,尽管受到村民和孩子们的热情欢迎,但乡村训练的艰苦还是超出了公益教练们的想象。

“能训练的只有水泥地和爱心团体捐赠的 10 个足球,其他什么都没有。我们把闲置垃圾桶当标志桶,废旧塑料管做成敏捷圈,拔河绳摆成绳梯,废旧矿泉水瓶注满水插上旗就是标志杆。”邓君说。水泥地没有缓冲,一旦摔倒很容易受伤,每次训练教练们都提心吊胆。孩子们从叫苦叫累,也没有一个人放弃训练。

“球队有个小队员感冒了还是来到球场,我嘱咐他回家休息,他说,那我能在场边坐着看吗?”

被孩子们对训练的执着打动,村民们商量着要给孩子们建设一个属于他们自己的足球场。村集体凑钱买了碎石渣,又一起把旱塘整平,水塘两边的村民让出一些地,铺上捐赠来的二手草皮,球场落成,结束了孩子们 9 个月的水泥地训练。

2021 年底,球队获得了一次参加柳江区举办的中小学足球比赛的机会,为了比赛,孩子们更加努力练习。但是球场没有灯光,冬天放学后不一会儿就黑了,怎么办?村民们自发地开着家里的摩托车、电动车,用前车灯照向球场,陪伴着孩子们的训练时光。

尽管因为赛事规则,球队只参加了小组赛,但这支以村屯命名的乡村小球队,还是以其蓬勃的生命力,受到社会的关

注。2022 年 6 月,在柳州市公益创投项目的资助下,4 束亮光照破平地屯的夜空,被夜幕笼罩的足球场霎时明亮起来。

“好亮啊!”训练的孩子们发出兴奋地呼喊,而在邓君心里,则有着更多感慨。“初来平地屯,我们从来没想过能有这么一片球场,也没想过能给孩子们带来这么多改变。孩子们放下手机,训练之余更加努力学习,甚至家长们看到孩子的进步,也报考了成人高考提升学历。我想这就是体育的魅力,它永远能催人向前,塑造更好的自己。”

村里的夜没有城市里的车水马龙,“灯光球场”就是这里最亮的地方。这片小小足球场,点亮了乡村孩子的足球梦,更是照亮孩子们未来的光。